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 ول(تكملة للسذاسي الأول )المحىر الأ    
 زي.ـيي الكينــــــــادي الكمــــــــل الاقتصـــــــــــالتحمي

    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ول إن قراءتك وفيمك لممحور ال ؛ عزيزي الطالب
ويكسبك  التالية،سوف يزودك بالمعارف العممية  ،ىذ

 الميارات التعميمية التالية:

 

 KEYNESالتعرف على -

 ثفهم افكاره وهظرياثه-

ثفرق بين همىذجه وهمىذج -

 الكلاسيكي

ثدرك كيفية ثحديد الدخل في -

 النظرية الكينزية

 ثحسب مختلف المعادلات-

 

 التعرف-

 الفهم-

 المقارهة-

 الإدراك-

 المهارات
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 : التحميل الاقتصادي الكمي الكينيزي. المحور الاول
 (01)تكممة لبرنامج اقتصاد كمي 

 :الفترة من
الى  03/04/2022 

..14/4/2022 
 المحاضرات أولا: الانتقادات الموجية لممدرسة الكلاسيكية.

 الرئيسة لمطمب الكمي وظاىرة المضاعف والمعجل.مكونات الدوال ثانيا:  04الى  01من 
 نظرية الاستيلاك في النموذج الكينزي. 1.2

 . دالة الاستيلاك.1.1.2
 . دالة الادخار.2.1.2

 .نظرية الاستثمار في النموذج الكينزي.2.2
 .الاستثمار كمتغير خارجي.1.2.2
 .الاستثمار تابع لمدخل.2.2.2
 والكفاية الحدية لرأس المال ..الاستثمار 3.2.2
 .الاستثمار تابع لسعر الفائدة .4.2.2

 . المضاعف وأنواعو.3.2
 .المعجل )المسرع(.4.2

 ثالثا: تحديد الدخل الوطني مع وجود قطاعين.
 رابعا: تحديد الدخل الوطني مع وجود قطاع حكومي. 
 قطاع العالم الخارجي.خامسا: تحديد الدخل الوطني في التوازن مع وجود 

 .ممخص لممحور الاولسادسا: 
 .المحور الاولأساسية مكتسبة من  مفردات 1.6
 .المحور الاول  أسئمة لتقيم المعارف المكتسبة من 2.6

  .بالمحور الاولتمارين متعمقة 
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 ؛التسييرقسم عموم   طمبة.....................ى لا

 أن:  واعممىذا المحور ،أتتصفحوا قبل ان              

 

علما  جون ماينارد كينزصبح علم الاقتصاد بفضل أ"

لا  أي اقتصادا سياسيا بمعنى الكلمة، ،للتسيير الاقتصادي

ضحى علم فأ يجاد الحلول،بتحليل الأوضاع وإنما إيكتفي 

 ،لتسيير الحكوميأداة  جون ماينارد كينزالاقتصاد بفضل 

للحكومات ثم الوزراء صبح الاقتصاديون مستشارين وأ

حقق  جون ماينارد كينزن علم الاقتصاد مع ذلك أ ورؤساء،

 "هيمنة على السياسة.

 أ.د أحمد ىني )استاذ الاقتصاد بجامعة وىران(
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 أولا: الانتقادات الموجية لممدرسة الكلاسيكية.

بنت حيث أنيا إعتمدت و  الاقتصادية ثورة حقيقية في الفكر النقدي و تعتبر نظرية كينز بمثاب     
 دراستيا عمى فروض مخالفة لفروض النظرية الكمية لمنقود التي سادت في فترة من الزمن .

لكينزية عمى ففي الوقت الذي تؤيد فيو النظرية الكلاسيكية فكرة حيادية النقود تقوم النظرية ا      
ادي بمعنى أن التغير في كمية الدور الذي تمعبو عمى مستوى النشاط الإقتصأساس أىمية النقود و 

النقود يؤثر بالتبعية عمى جميع المتغيرات الإقتصادية سواء عمالة ، إنتاج ، إستيلاك ، إدخار ، 
يفسر كينز التغير في المستوى العام للأسعار  ثر عمى التوازن الإقتصادي الكمي إستثمار مما يؤ 

لذلك فقد لمستوى العمالة والدخل الوطني و س الناتج من التغير في كمية النقود عمى أنو مجرد إنعكا
 أىميا : ت ىذه النظرية عمى فرضيات أخرى و بدأ كينز بتحميل الطمب الكمي الفعال، كما بني

 الإقتصاد لا يحتوي عمى قوى تمقائية تقوده إلى حالة التوازن . .1

تصادي من خلال السياسة يمكن لمحكومة أن تؤثر عمى مستوى النشاط الإق .2
 السياسة النقدية .المالية و 

 في المحاضرة الحضورية (ممخصة  الرئيسية  العشرة )تقديم انتقادات .3

نو تحميمي نقدي وبذلك لا يمكن فصل الاقتصاد الحقيقي أىم ما يميز التحميل لالكينزي أن إ       
كان لكتاب كينز  يئنا سابقا ، وقدأكلاسيكية كما ر والاقتصاد النقدي، كما ىو الحال في النظرية ال

النظرية العامة في التشغيل الفائدة و النقود اثر كبيرا في تحقيق وحدة النظرية الاقتصادية .ويتميز 
 .تحميل كينز ايضا بانو تحميل في الفترة القصيرة 

التصحيحات و عمييا الكثير من التعديلات   تدخمأن نظرية كينز أن ننبو الى أويجدر بنا ىنا      
 .ككلالكينزي  جذنما النمو ا  كينز الشخصية و  فكارأسوف لن نيتم فقط ب نناأولذلك ف

 مكونات الدوال الرئيسة لمطمب الكمي وظاىرة المضاعف والمعجل.ثانيا: 

ن حالة التوازن التشغيل أخير لاحظ ىذا الأ ،مد كينز بالخبرةأومن خلال الواقع الذي         
ي كينز أنو في ر أنادرة الحدوث وقصيرة الاجل، وبيذا فالات و الوضع القريب منو ىي حأالكامل 

 .مستوى ناقص من التشغيل ن تكون ىناك حالة توازن عندأمن الممكن 

 لى مثل ىذه النتائج ؟إن يتوصل أكيف استطاع كينز 
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عكس  كينزى ظريتو في الطمب الفعال ، حيث ير ن الاجابة عمى ىذا السؤال تكمن في نإ     
كل ن أساسيا أ( والتي Say's Low) ساي المرتكزة عمى عمى قانونمنطمق النظرية الكلاسيكية و 

ن أكينز  وأثبت”. Every Supply Creates Its Demand“عرض يخمق الطمب الخاص بو" 
 (.Yالانتاج )( و Nالطمب الفعال بالذات ىو الذي يحدد كلا من مستوى التشغيل )الطمب و 

( يتوقفان عمى قرار المنظمين Nكذلك مستوى التشغيل )( و Yن مستوى الانتاج )أب من المعموم    
قصى ربح ممكن، من العممية أن يحقق ليم أىذين المستويين بحيث  دواالذين يحاولون يحد

ما نتاجية جديدة يتوقعون إن المنظمين عند بدا كل فترة أمعنى ذلك قل تكمفة ممكنة، و أنتاجية بالإ
شباع كل ىذا إن يقوم بألا ييدفون من عممية التوقع ىذه  نيمأطمب الكمي عمما سيكون عميو ال
تاجيم مساويا ليذا الطمب الكمي ولكنيم يوجيون نإن يكون حجم أنيم لا يفكرون في أالطمب بمعنى 

 نتاجيم لإشباع جزء فقط من ىذا الطمب .إ

الذي يحرك عجمة الانتاج و ىو ذلك الجزء الذي يحقق اكبر ربح ممكن لان ىذا الجزء ىو و    
( و لذلك فان ىذا الجزء من Nبالتالي تكون لو فعالية و الصلاحية في تحديد مستوى التشغيل )

المؤثر في العممية الانتاجية و في النشاط أو و كما يقول كينز الطمب الفعال الطمب الكمي ى
 الاقتصادي .

 نظرية الاستيلاك في النموذج الكينزي. 1.2

" عمى أن : " القانون  النظرية العامة للإستخدام والفائدة والنقودولقد ركز كينز في كتابو " 
الأساسي الذي يقرر أن الأفراد يميمون كقاعدة وفي المتوسط إلى زيادة إستيلاكيم بزيادة دخميم ، 

 ولكن ليس بنفس مقدار الزيادة في دخميم " 

الدخل الممكن التصرف فيو ، وعميو فيناك علاقة وبالتالي فالمحدد الأساسي للإستيلاك ىو 
 ىامة بين الدخل المتصرف فيو والإستيلاك ،وىذا ما يطمق عميو بدالة الإستيلاك. 

  .. دالة الاستيلاك1.1.2

 وتكون ىذه الدالة من الشكل : 

  C = f (y ( 

  C = a + by 

 حيث :
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C ، الإستيلاك : a ، الإستيلاك التمقائي :yd  ، الدخل المتاح :b الميل الحدي :
 لاستيلاك.

"  ىو عباارة عان مقادار التغيار فاي الإساتيلاك نتيجاة التغيار فاي  b: "  الميل الحدي لاستيلاك - أ
  حيث :   MPCالدخل، و يرمز لو بالرمز 

 
12

12

yy

CC

y

c
MPc









                                                         

 ويمكننا إستخراج ىذا الميل رياضيا كالتالي : 

       طريقة الإشتقاق:* 

       b     =
y

c



    =MPC 

 : طريقة المتغيرات  

 و بالتالي :         yإلى     Yسينجم عنو زيادة      Cبمقدار         Cلما يزداد 

                                                                             

MPc
y

C
bybCybCCC

ybbyaCCyybaCCbyaC







 )(

    

 وحدة .  bبمقدار  Cبوحدة  واحدة يتبعو تغير في  yو معناه : إذا تغير

 وىو عبارة عن الجزء المنفق من الدخل عمى الإستيلاك المتوسط لاستيلاك:الميل -ب

 ، أي أن :   APcيرمز لو بالرمز و  

                              
y

C
Apc    

"    Mpc"   الميل الحاااادي لاسااااتيلاك"  بااااا Apc"  المياااال المتوسااااط لاسااااتيلاك ىنالااااك علاقااااة تااااربط 
 وىي عمى النحو التالي : 

 لنفرض دالة الإستيلاك معرفة كالتالي :  
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dbyaC   

Mpc
y

a

y

C
Apcb

y

a

y

C
Apc

y

by

y

a

y

C
Apc    

 بما أن :

 
عدد ثابت موجب.حيت: 

  y

a
ApcMpc  0   

 (: الاستيلاك المستقل او التمقائي:a)-ج
حجم الدخل وىو دائما أكبر من الصفر في الفترة القصيرة باعتبار  وىو الاستيلاك المستقل عن

 أنو يمثل الحد الادنى الازم لممعيشة، ويرجع ذلك الى :
 الوحدات الاقتصادية تعتمد عمى المدخرات الفترات السابقة؛ -
 تستيمك سمعا مخزونة من فترات سابقة؛ -
 الوحدات الاقتصادية تمجا الى الاقتراض. -

  الاستيلاك الكينزية في المدى القصير.رسم دالة -د

dbyaCبما أن     : فإن دالة الإستيلاك تكون عمى النحو التالي 

                                                                       

 

                                                 

                                                                   

 

  العوامل المؤثرة في الإستيلاك :.2.1.1

إن الاادخل مااان أىااام المحااددات الأساساااية للإساااتيلاك ، لكاان ىاااذا لا يعناااي عاادم وجاااود محاااددات     
 أخرى للإستيلاك و التي نذكر منيا مايمي : 

C 

a 

y 

C = a + byd 
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لنفتاارض أن شخصااا مااا يمتمااك أساايما أو سااندات ، فعنااد إرتفاااع أسااعارىا يتولااد إحساااس  * الثــروة :
ىااذا مااا يااؤدي المخصااص للإسااتيلاك ، و  لاادى الفاارد  أ ن ثروتااو زادت ، وبالتااالي تاازداد نساابة الاادخل

  .العكس صحيحقال دالة الإستيلاك إلى الأعمى و إلى إنت

إن إرتفاااع الأسااعار يااؤدي إلااى ضااعف القااوة الشاارائية لمثااروة ممااا يااؤدي إلااى  * مســتوى الســعار :
 . إنخفاض معدات الإستيلاك و العكس صحيح

فارتفاع أسعار الفائدة يؤدي إلى إرتفاع في مستوى الإدخار وىاذا ماا ياؤثر سامبا  * معدلات الفائدة :
 عمى منحني الإستيلاك وبالتالي ينتقل منحنى الإستيلاك إلى الأسفل.

فاإذا توقاع الشاخص زياادة دخماو مساتقبلا ، فإناو سايقوم بشاراء كمياات أكبار مان الساامع  * التوقعـات :
و مساااتقبلا ، وىاااذا يعناااي إنتقاااال منحناااى الإساااتيلاك إلاااى والخااادمات عماااى إعتباااار ماااا سيحصااال عميااا

  .الأعمى والعكس صحيح

حيث أن الزيادة السكانية تؤدي إلى زيادة الإقباال عماى الإساتيلاك المطماق ،  * الآثار الديمغرافية :
إلا أن التوزيااااع العمااااري لمسااااكان والبعااااد التعميمااااي لياااام يخمااااق أنماااااط إسااااتيلاكية متنوعااااة ومتجااااددة 

 .باستمرار

إضافة إلى عوامل أخرى تتمثل في أذواق المستيمكين والتغيير في جاذبية السمع والتغير فاي الإنفااق 
عمى الدعاية والإعلان والضرائب الحكومية ، ودرجة مديونية المستيمك والتي تؤدي إلى إنتقاال دالاة 

  . الإستيلاك من مكانيا

 المدى القصير:  الاساسية لدالة الاستيلاك الكينزية في .الخواص3.2.1

دالة الاستيلاك الكينزية لا يمكن تغييرىا في الفترة القصرة فيي تمثل علاقة مستقرة بين  
 الحل المتاح والاستيلاك؛

 الميل الحدي لاستيلاك ىو دائما موجب أي اكبر من الصفر وأقل من الواحد؛ 
يعرف بالقانون الميل الحدي لاستيلاك لا يساوي أبدا الميل المتوسط لاستيلاك وىو ما  

 )الشرح أكثر في المحاضرة( النفسي الكينزي؛
 الميل الحدي لاستيلاك أقل من الميل المتوسط لاستيلاك. 
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 ارــــــــــــــدالة الادخ.2.1.2 

الإدخاا ه ٌااُ ا اااتب ا من اااخ  ااه ا اابخد ا نتااك خ   ااب الإ اانٍ  
.
َعلااه ٌاااا    اابخد يا اا   اا ه  

 الإ نٍ   َالإدخ ه أي أن : 

Y = C + S   

 

 Y  = a + by + s   S = y – a – by = - a + (1-b) y  

                                            b) y-a + (1 -S =    

 ٌَاي ا   قة ت  ك عه دا ة الإدخ ه ح ث : 

a   إدخ ه   ناد عه ا بخد :S    ،الإدخ ه :Y  . ا بخد ا من ح : 

(1-b)  ا م د ا حبي  لإدخ ه َ ا اي ي  ك عه  اباه ا نغ ك  خ الإدخ ه ون اة ا نغ ك  خ ا بخد ٌُ :

 :ح ث ( MPs ) َ يك ت  ً    ك ت 

   
y

s




  = MPs   

 

 

 

َكماا  قلىاا   اا  ا  يمعىىاا  ت كيااو ا م ااد ا ُ اايخ  لإدخاا ه َا اااي يم ااد و اا ة الإدخاا ه إ ااه ا اابخد   -

 أي أن :  APSا ُ يخ ح ث يك ت  ً    ك ت  

      
Y

S
 APs =  

    Aps  = Mps
y

a
AMps

y

a
b1

y

a

y

by

y

y

y

a
PS 











 

 َ م  أن :  
Y

A
0


       Aps  <  Mps إن :                           

 

*  ا   قااة  اا ه  ا م ااد ا حاابي لدخاا ه َا م ااد ا حاابي ل اانٍ    َا م ااد ا منُ اا  لدخاا ه َا م ااد 

 : Mps      َMpcَ  ه          Apc       َApsا منُ   ل نٍ   :    

 

       Y =  ApsApc1
y

s

y

c

y

y
SC   



 11صمال  أد.بوسواك 

 

       MpsMpc1
Y

s

Y

c

Y

y
scy 














  

 

 ملاحظة : الشزح التفصيلي بزسم دالة الاستهلاك والادخار معا في معلم واحذ  في المحاضزات المخصصة  لهذا المحىر حضىريا.

 . نظرية الاستثمار في النموذج الكينزي.3.2

ىو تيار من الإنفاق عمى الجديد من السمع الرأسمالية  الثابتة مثل : المصانع :  تعريف الاستثمار ( أ
و الآلات و كذلك الإضافات لممخزون ، مثل المواد الأولية أو السمع الوسيطية أو النيائية خلال 

 .فترة زمنية معينة 

 من بينيا نجد :  : العوامل المؤثرة في الإنفاق الإستثماري  ( ب

 : لمفيوم كينز فإن سعر الفائدة ىو الأداة التي تستخدميا السمطات النقدية لمتأثير  طبقا سعر الفائدة
عمى تفضيل السيولة ، و قد حذر كينز من إرتفاع سعر الفائدة بمقدار كبير ، مما يؤدي إلى 
تخفيض الإستثمار ، وبوجو آخر يمكن القول أن كينز إعتقد أن إنخفاض سعر الفائدة يؤدي إلى 

 مار. تشجيع الإستث

 : و ىي تمثل الغلات النقدية الصافية المتوقعة من الإستثمار في أصل  الكفاية الحدية لرأس المال
من الأصول طيمة بقائو صالحا للإنتاج إلى ثمن عرض ىذا الأصل أو تكمفة إحلالو ، و من خلال 

ديد مقدار رأس المقارنة بين سعر الفائدة في السوق ، و بين الكفاية الحدية لرأس المال يمكن تح
المال ، المطموب إستثماره ، فكمما كانت الكفاية الحدية لرأس المال أكبر من سعر الفائدة السائد 

 كمما شجع ذلك الإستثمار.

  :(1)الاستثمار كمتغير خارجي 1.3.2

تصادي وبصورة خاصة في النظام ي نظام اقالعناصر الأساسية في أثمار من تسعتبر الإي
كما  تكون مبنية عمى دوافع فردية.ات الاقتصادية من القطاع الخاص و تأخذ القرار سمالي حيث الرأ

ىو العنصر و  نو متغير حساس ونشيط وغير مستقر.مار ،عمى عكس الاستيلاك بأيعتبر الاستث
 ج الكينزي البسيط.الذي يحتوي عميو النموذالثاني 

خارجي اي قيمتو تتحدد خارج ن الاستثمار متغير كبداية في تحميل الاقتصادي نفرض ألذلك 
و ىذا لتبسيط التحميل  يساوي قيمة ثابتة بغض النظر عن مستوى الدخل المحمي، و انوالنموذج 

 الاقتصادي فقط.
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 حيت تكون دالة الاستثمار من الشكل : 
 

I=I0 ……….. IO>0 
      I                               يكون موجبا.الاستثمار المستقل I 0حيث:  

 I=I0 

 
 Y 

حور الأفي الناتج المحمي، والمحور العمودي شكل البياني في الأعمى : يمثل المحسب ال
يمثل الاستثمار، ويمثل بخط مستقيم أفقي بمعنى أن حجم الناتج المحمي لا يؤثر عمى الاستثمار، 

 بل ىو كمية معينة بغض النظر عن مستوى الدخل.
 .الاستثمار تابع لمدخل :2.3.2

الإنفاق الإستثماري بعدة متغيرات منيا الدخل الوطني ، الطمب الكمي ، معدل الفائدة السائد ، يرتبط 
لكن في التحميل الكينزي يرتبط الإنفاق الإستثماري أكثر بالدخل الوطني وتغيراتو ، حيث كمما زاد 

 الدخل زاد الإستثمار والعكس صحيح.

 ويمكن تمثيل ىذه العلاقة بما يمي :

 I = f (y)  

 أي أن :  

 I = I0 + ry   

I0   ، إستثمار تمقائي :r  ميل دالة الإستثمار :(MPI)  

 :أي أن

 
y

I
r




   
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 ويمكن تمثيل ىذه العلاقة بيانيا كما يمي :

 

 

 

 

 

 

 

 

 الاستثمار والكفاية الحدية.3.23.

ىي تمثل الغلات النقدية الصافية المتوقعة من الإستثمار في أصل من الأصول طيمة بقائو         
صالحا للإنتاج إلى ثمن عرض ىذا الأصل أو تكمفة إحلالو ، و من خلال المقارنة بين سعر 

د مقدار رأس المال ، المطموب الفائدة في السوق ، و بين الكفاية الحدية لرأس المال يمكن تحدي
إستثماره ، فكمما كانت الكفاية الحدية لرأس المال أكبر من سعر الفائدة السائد كمما شجع ذلك 

 الإستثمار.

 لسعر الفائدة .الاستثمار تابع .4.3.2

 أثك   ك ا ف ئبة  خ ا يلب الإ ن م هي ، َيمعه تم  د ذ ك      قة ا ن   ة :    ي نىخ ك ىت    

    I = f (i)  

 أي أن :  

 I = I0 - gi  

     

لأن ا   قة   ه ا يلب الإ ن م هي َ  ك ا ف ئبة عع  ة ،  علما  ااد   ا ك ا ف ئابة قاد الإ ان م ه   

 :َا  عس صح ح َيمعه تم  د ٌاي ا   قة    و   

 

I 

I0 

y 

I  = I0 + ry 
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القاول أن الإنفاااق الإسااتثماري يتغياار تبعاا لتغياار الاادخل الااوطني وساعر الفائاادة معااا ، ويمكننااا ونتيجاة لمااا ساابق يمكننااا 
 تمثيل ىذا بالعلاقة التالية :

 (I = f (y , i   

 أي أن : 

 I = I0 + ry - gi  

 اعتبره كينز في حقيقة الأمر بالإنفاق الإستثماري. وىذا ما

 و بالتالي يدخر أكثر و بالتالي يزداد الدخل . ( I )يقل الإستثمار   ( i )كمما زادت   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I 

I0 

y 

I  = f  (i) 

I1 

Y1 Y0 

S1 

S2 

S 

 

I 

I1 

Y1 

I2 

i2 

 

 

I0 

  

  

Y2 

i1 

 

i% 

I 

Y 

 

Y 

  ىحىه الإدخ ه

  ىحىه الإ ن م ه 

I  = I0 + ry 

I  = f  (i) 
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 المضاعف وأنواعو.. 3.2

بإفتراض حدوث زيادة معينة في أحد عناصر الإنفاق الكمي ، فما أثر ذلك عمى الدخل التوازني ؟ 
و للإجابة عن ذلك نتعرض لمفيوم المضاعف و الذي يعرف عمى أنو نسبة التغيير في الدخل إلى 

 حجم التغير في الإنفاق 

 .أمثمة عمى انواع المضاعف:1.3.2

 : الإستيلاكي مضاعف أولا  : 

 نا : لدي

     C = a + byd   

  لنفرض أن ىناك زيادة في الإستيلاك المستقل a   فما أثر ذلك عمى الدخل ؟ 

  Y = C + I + G – ( X – Z )                  : 

.شرط التوازنومنو :        
)GgiIXZbTrbTxa(

rmbzb1

1
y oooooo

* 


 

 ( وعمى ىذا يكون لدينا : +yyإلى ) yوبالتالي يتغير  aإلى  aتغير من  aلنفرض أن 

y + y  = 
 

 

 )**(–  )*( )a(
rmbzb1

1
y 


    : وبالتالي نسمي 

rmbzb1

1


    

بمقدار   yبمقدار وحدة واحدة تغير   aومعناه إذا تغير 
rmbzb1

1


      

 وحدة وىذا ىو أثر المضاعف .
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 الإستثماري : مضاعف ثانيا :

 ذلك عمى الدخل ؟ فما أثر لنفرض أن تغير   

).....(*)GgiIXZbTrbTxa(
rmbzb1

1
Y oooooo 


     

لدينا:          

)II(تغير إلى  Iلنفرض أن     و عميو يتغيرy    إلى)yy(    :  و يكون لدينا 

))......(**GgiIIXZbTrbTxa(
rmbzb1

1
YY oooooo 




                                                                                               
                      (**)(*))(

1

1



 I

rmbzb
Y           

ويسمى 
rmbzb1

1


 مضاعف الإنفاق الإستثماري بوجود أربع قطاعات   

ومعنااااااااااه إذا تغيااااااااار الإنفااااااااااق الإساااااااااتثماري بوحااااااااادة واحااااااااادة حااااااااادث تغيااااااااار فاااااااااي الااااااااادخل بمقااااااااادار 










 rmbzb1

 وحدة.1

 ملاحظة ىامة عمى مضاعف الاستثمار :
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  لممضاعف الاستثمار البسيط :.أىم الانتقادات الموجية 2.3.2

 و جيت العديد من الانتقادات لممضاعف الكينزي البسيط للاستثمار من اىميا :

( 'c( لمفئات الاسرية مختمف و غير متشابية حيث ان )'Cان الميل الحدي للاستيلاك ) -1
( 'cلمعمال يختمف عن اصحاب الصناعات عن الفلاحين و ىكذا .......... و ىذا ما يجعل )

 (  Feriedmanالفئات العمرية ) ( و CSPيختمف حسب الفئات الاجتماعية المينية )
 ان الميل الحدي للاستيلاك غير مستقر عبر الزمن ؛ -2
مضاعف الاستثمار يعتبر ان الاقتصاد كمجموع متجانس و لا ياخد بعين الاعتبار تنوع  -3

 القطاعات ؛
د بان زيادة للاستثمار )( يؤثر عمى الدخل ان تعدد و تتنوع القطاعات و الفروع الاقتصادية يؤك

( بشكل مختمف حسي القطاع المستفيد . بحيث ان الانتعاش او زيادة الاستثمار في Yالوطني )
( و Y( لا يكون لو نفس التاثير  عمى الدخل الوطني )BTPقطاع البناء و الاشغال العمومية )

 ىكذا ... ( مثل الاستثمار في صناعات الالكترونية وNالتوظيف )
المضاعف الكينزي البسيط لا ياخد بعين الاعتبار التضخم . حيث ان ىذا الاخير لا يؤثر  -4

عمى المضاعف ، حيث ان زيادة معدل التضخم مثلا سيؤدي الى انخفاض مستوى الاستثمار و 
 بالتالي انخفاض مستوى الدخل و منو ينخفض المضاعف ؛

بان اثر الضرائب ، حيث انو في حالة زيادة المضاعف الكينزي البسيط لا ياخد في الحس -5
 الضرائب فان ذلك سيؤثر سمبا عمى الدخل و يجعل قيمة المضاعف اقل )كما سنرى ذلك لاحقا (

مبدا المضاعف الكينزي البسيط ىو مبدا سكون اي لا ياخد بعين الاعتبار المعامل الزمني  -6
 فيو تحميل لفترة قصيرة .

 

  ظاىرة المعجل..3.3.2

الفرق الأساسي بين المضاعف والمسرع ىو ان المضاعف يعبر عن مدى تأثير تغير الاستثمار ان 
عمى مستوى الدخل بينما المسرع يعبر عن مدى تأثير التغيرات في الدخل عمى الاستثمار الجاري 

( و Y( والدخل )kخلال فترة زمنية معينة في ظل افتراض وجود علاقة تناسبية بين رأس المال )
فانو يعد من أبسط النظريات الني تحاول تفسير السموك الاستثماري وقد تمت صياغة عمى  ليذا

وينطبق ىذا المبدأ عمى الأنواع  FRISH (10)( 1131و )  j..M CLARK( 1117أيدي  )
 المختمفة من الاستثمار.



 17صمال  أد.بوسواك 

 

ادة الانتاج ( الا في ظل زيIوتسند فكرة المسرع عمى أن المؤسسات لا تزيد من طاقتيا الانتاجية )
(Y لأن مستوى ثابث من الانتاج لا يتطمب أي طاقات او قدرات اضافية في رأس المال أو )

( فان ذلك يقضي تجييزات اضافية في حين أن الانتاج Yالاستثمار بينما اذا أردنا زيادة الانتاج )
 كن تحقيقو بالتجييزات الموجودة. الثابت يم

 قطاعين. ثالثا: تحديد الدخل الوطني مع وجود
 ج البسيط :في ىذا النموذلدينا 

 أي: (I)والطمب عمى الاستثمار  (C)الطمب عمى الاستيلاك 

 AD=C+I 

 فرضيات النموذج الكينيزي البسيط ذو قطاعين:

 فرضية الاقتصاد المغمق؛ 
 عدم ادخال النفقات الحكومية؛ 
 عانات.ىمال أثر الاستثمار الصافي أي طرح الاىتلاك وعدم وجود ضرائب إ  وا 

 في ظل الشروط السابقة يمكن صياغة التوازن السابق كما يمي:

AD=Y=C+I …………..(1) 

C=a +by…………..(2)  

 ( فنحصل عمى:1( في )2نعوض )

Y=a + bY + I → y-bY = a + I 

→ Y(1-b ) = a + I → Y* =1  1- b ( a + I) ……..(3)  

 (*Y)التوازن وىي العلاقة التي تحدد مستوى الدخل الدخل الوطني في

ث أن أي بحي (I0)و  (a)و (b)يتأثر بالميل الحدي للاستيلاك   (*Y)ىذه العلاقة تبين لنا بأن   
بالزيادة أو النقصان ولكن  (*Y)حدى العوامل السابقة سيؤثر عمى تغير بالزيادة أو النقصان في إ

 ليس بنفس النسبة.
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  رابعا: تحديد الدخل الوطني مع وجود قطاع حكومي.
 ويمكن تمثيل ىذه الحالة بالشكل التالي : 

AD=Y=C+I+G 

)....(*)GgiIXZbTrbTxa(
rmbzb1

1
y oooooo 




 

 الإنفاق الحكومي : لدينا من عبارة الدخل التوازني :.1.4
   

)....(*)GgiIXZbTrbTxa(
rmbzb1

1
y oooooo 


     

  
)GG(لنفارض أن الإنفااق الحكاومي تغيار إلاى      ومناو :يتغيارy   إلاى)yy(    و

 يكون لدينا :
 

)....(**)GGgiIXZbTrbTxa(
rmbzb1

1
yy oooooo 




 
     ***G

rmbzb1

1
y 


                                                             

rmbzb1

1


يساامى مضاااعف الإنفاااق الحكااومي و معناااه إذا تغياار الإنفاااق الحكااومي    

بوحدة واحدة تغير الدخل بمقدار 
rmbzb1

1


 وحدة   

بنفس الطريقة السابقة نجد :   الضرائب :.2.4 Tx
rmbzb1

b
y 




 

و  يسااامى     
rmbzb1

b



     مضااااعف الضااارائب و الإشاااارة الساااالبة معناىاااا إذا زادت

الضرائب بوحدة واحدة إنخفض الدخل بمقدار 
rmbzb1

b


 وحدة .    
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 أثر التحويلات : من عبارة الدخل التوازني لدينا : .3.4 
 Tr

rmbzb1

b
y 


  

ويسمى    
rmbzb1

b


مضاعف التحويلات و معناه إذا زادت التحويلات بوحدة      

واحدة زاد الدخل الوطني بمقدار
rmbzb1

b


 وحدة .  

 

 خامسا: تحديد الدخل الوطني في التوازن مع وجود قطاع العالم الخارجي.

. الخارجي العالمنضيف ىنا القطاع الرابع لممعالجة الكنزية البسيطة والمتمثل في قطاع       
ويجري التعامل مع ىذا القطاع عبر تدفقات السع والخدمات في صورة واردات وصادرات. تمثل 

0XXالصادرات متغير خارجي لمنموذج تتحدد قيمتو وفقا لعوامل خارجية وعميو يكون:   و .
YmmMتتحدد الواردات وفقا لمستوى الدخل:  10  0، حيث أنm 1ىي الواردات التمقائية، وm 

الميل الحدي للاستيراد. وبإضافة دوال القطاع الخارجي إلى دوال الاقتصاد المغمق تتكامل حمقات 
 الاقتصاد الكمي المفتوح ويكون مستوى الدخل التوازني كالتالي:

111

0000010

)1(1
*

mtc

mXGITcc
Y




  

 عمى النحو التالي: التجارة الخارجيةمضاعف وعميو يكون 

1111111

0

1

1

)1(1

1

mtccmtc 



  

 

الميل الحدي للاستيلاك، فإنو يمكن  -  1 (=S1أو بصورة أخرى طالما أن الميل الحدي للادخار)
   كتابة المضاعف كالتالي:  

1111

0

)1(

1

mtSS 
 أو    

1111

0

)1(

1

mttS 
 

 

حيث يمثل المقام معدل التسرب الحدي في حالة الاقتصاد المفتوح. ىذا ويلاحظ أنو في حالة 
01الاقتصاد المغمق يكون  m  حيث ينعدم التسرب الخارجي عن طريق الواردات فترتفع قيمة
 المضاعف تبعا لذلك.
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 .المحور الاولسادسا: خلاصة 

المدرسة الكينزية ىي إمتداد لمرأسمالية، لكن بأسموب مغايير في الجزيئات، خاصة في   
 مجال الدور الاقتصادي لمدولة.

 ساس تكوين العرض؛الطمب الفعال ىو أ 
السياسات المناسبة لمرفع من  باتخاذيتم تحميل التوازنات في ظل التشغيل الناقص، وذلك  

 مستوى التشغيل؛
 ميم في النشاط الاقتصادي؛ دورلمنقود  
 

 

 .المحور الاول من مكتسبةأساسية  مفردات.1

 دالة الاستيلاك

 الميل الحدي لاستيلاك

 دالة الادخار

 الميل المتوسط لاستيلاك

 الميل الحدي لادخار

 الاستثمار

 معدل الفائدة

 المضاعف المركب

 الميل المتوسط لادخار

 الكفاية الحدية لاستثمار

 البسيطالمضاعف 

 مضاعف التجارة الخارجية
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 الميزانية المتعادلة

 الانفاق الحكومي

 التشغيل الناقص

 الواردات 

 المعجل

 الضرائب

 التحويلات

 الصادرات المستقمة

 

 لمطمبة. المحور الاوللتقيم المعارف المكتسبة من   أسئمة.6.2   

  السؤال الول:
 أعد صياغة الفقرة التالية بالشكل الصحيح:

لتظير ضرورة حيادية الدولة في المجال  1121جاءت المدرسة الكلاسيكية بعد أزمة       
الاقتصادي مع الدور الرئيسي لمنقود، أما المدرسة الكينيزية التي كانت قبل الأزمة تعتقد بوقوع 
 الاقتصاد دوما في حالة التشغيل الكامل، وأن النقود حيادية ويجب أن تتدخل الدولة في النشاط

 الاقتصادي بشكل مباشر وغير مباشر، كما الادخار يتبع سعر الفائدة.
  السؤال الثاني :

 دالة الاستيلاك في المدى القصير؟ ماىي الفرضيات الثلاثة التي وضعيا كينيز عمى
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،كلية العلوم الاقتصادية بوسواك  مالأ :،لدكتورة دروس وتمارين 10الاقتصاد الكلي ، المحاضرات من مطبوعة علمية محكمة ملخص  
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